



在文川网搜索古籍书城  
进入商家  
获取更多优惠

之江新編  
卷之五  
下册



泉州志編纂委員會办公室

# 晋江新志

庄为玑

泉州志编纂委员会办公室

一九八五年十二月



# 目 录

## 第四卷 晋江县政府志

第一篇 县政志	(2)
一、地方制度	(4)
二、晋江县政	(9)
三、泉州吏治	(10)
四、晋江吏治	(16)
第二篇 财经志	(24)
一、财政制度	(25)
二、关税制度	(33)
三、晋江工商	(45)
第三篇 文教志	(55)
一、文教制度	(55)
二、晋江文教	(60)
三、晋江卫生	(110)
第四篇 军事志	(111)
一、军事制度	(112)
二、古代军事	(114)
三、近代军事	(119)
第五篇 法律志	(126)
一、法律制度	(127)
二、古代法律	(129)
三、近代法律	(132)

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

<b>第六篇 建设志</b>	(135)
一、建设制度	(135)
二、古代建设	(135)
三、近代建设	(151)

## 第五卷 晋江专题志

<b>第一篇 名城志</b>	(155)
一、名城春秋	(156)
二、泉州子城	(165)
三、泉州罗城	(166)
四、沿海城堡	(172)
<b>第二篇 古港志</b>	(173)
一、泉州港湾	(173)
二、古港变迁	(175)
三、元泉州港	(179)
四、海洋文化	(181)
<b>第三篇 海交志</b>	(182)
一、海外交通	(182)
二、对外贸易	(185)
三、市舶税收	(192)
<b>第四篇 华侨志</b>	(196)
一、华侨统计	(196)
二、古代华侨	(199)
三、近代华侨	(205)
四、华侨生活	(210)
五、华侨投资	(212)

<b>第五篇 移民志</b>	.....	(216)
一、中原移民入闽	.....	(217)
二、三探台湾	.....	(219)
三、台地属泉	.....	(222)
四、早期移民	.....	(223)
五、移民高潮	.....	(226)
<b>第六篇 外教志</b>	.....	(230)
一、晋江佛教	.....	(231)
二、晋江伊斯兰教	.....	(234)
三、晋江印度教	.....	(238)
四、晋江摩尼教	.....	(241)
五、晋江基督教	.....	(246)
<b>第七篇 胜迹志</b>	.....	(249)
一、晋江胜迹	.....	(249)
二、开元寺胜迹	.....	(254)
三、紫云双塔	.....	(255)
四、洛阳桥与安平桥	.....	(256)
五、碗窑和磁灶窑	.....	(258)
六、历代石刻	.....	(262)
七、清源山的胜迹	.....	(266)
八、泉州现存古物	.....	(271)
<b>第八篇 南音志</b>	.....	(274)
一、南音溯源	.....	(274)
二、南音乐器	.....	(279)
三、南音曲调	.....	(281)
四、南音剧种	.....	(282)

五、南音发展.....(286)

第六卷 晋江人物志

第一篇 历史人物.....	(290)
一、人物理论.....	(290)
二、古代总论.....	(292)
三、近代总论.....	(299)
第二篇 古代人物.....	(300)
一、唐代人物.....	(302)
二、五代人物.....	(307)
三、两宋人物.....	(312)
四、元代人物.....	(344)
五、明代人物.....	(362)
六、清代人物.....	(379)
第三篇 近代人物.....	(391)
一、晚清人物.....	(391)
二、民国人物.....	(406)

第七卷 晋江资料志

第一篇 资料分类.....	(445)
一、文献资料.....	(446)
二、文物资料.....	(449)
三、调查资料.....	(450)
第二篇 晋江文献.....	(452)
一、古代文献.....	(452)

二、近代文献	(458)
<b>第三篇 文物资料</b>	<b>(459)</b>
一、古代文物	(459)
二、近代文物	(461)
<b>第四篇 晋江调查</b>	<b>(462)</b>
一、古代调查	(463)
二、近代调查	(464)

## 第八卷 晋江文选志

<b>第一篇 古代文选</b>	<b>(465)</b>
一、晋江唐文二篇	(466)
二、晋江五代文二篇	(467)
三、晋江宋文二篇	(468)
四、晋江元文二篇	(472)
五、晋江明文二则	(476)
六、晋江清文一篇	(477)
<b>第二篇 近代文选</b>	<b>(477)</b>
一、晋江晚清文选一篇	(477)
二、晋江民国文选八篇	(478)
<b>第三篇 古代诗选</b>	<b>(486)</b>
<b>第四篇 近代诗选</b>	<b>(494)</b>
<b>附 录：晋江大事年表</b>	<b>(495)</b>
<b>跋</b>	<b>(527)</b>

晋江制度志，是《晋江新志》另一有特色的体例。自古代至近代为志，都是断代为史，以朝代为标准，以见本县在各朝代中出现的重大事件，此为分期为史的特色。

但是有些史实类似典章制度，必须贯通古今，前后比较配合上述的分期史，以见其时代特点。又如地方专题，以观其地方特点，一为州县一般行政事务，二为州县特殊的历史文化事务，这二者是用“历代表”的办法，以补分期志之不足。

所谓“制度志”，即历代的典章制度。《荀子》称：明王始立，即处国有制（王制）。《国策》称：法度制会，各顺其宜。此治国之纲要，行政之妙用。考之历代建官，各有体例，周代官制有三公，下设六官：天官冢宰，掌邦治；地官司徒，掌邦教；春官宗庙，掌邦礼；夏官司马，掌邦政；秋官司寇，掌邦禁；冬官司空，掌邦土。是为六卿。自是以后，以至隋唐，自中央至地方，成为定例，六朝割据，各自为政，至隋唐始划一而治，隋有尚书令，以综六部，有六曹。唐曰尚书省，设六部尚书、六部侍郎。自唐至清，一脉相承，六部不改。中央如此，地方亦然。即历代职官的划分，曰吏、户、礼、兵、刑、工六部。吏部掌官吏选授，户部掌户口国赋，礼部掌祭祀贡举，兵部掌武卫选授，刑部掌法令刑罚，工部掌百工山泽。此我国封建国家组织的基本原则也。本书自县政起，下列六官，分掌六事，共分六篇述之：即县政、财经、文教、海防、法律、建设六志。

# 第一篇 县政志

县政为我国政治的基层组织，根据马列主义的原则，政治与经济是联系的。经济是基础，政治则是经济的集中表现。自从有阶级对立以来，政治是政权的工具。什么阶级掌握政权就成为什么性质的社会。如奴隶主掌握政权，对奴隶就有生死予夺的专政大权。封建社会、资本主义社会亦然，有了政权就有一切。

我国昔日称这类书曰“政书”，图书分类法称之为“政书类”。这一类书在图书中比较复杂。自唐以来，有“三通体”，即唐代杜佑的《通典》，宋朝郑樵的《通志》，元朝马端临的《文献通考》。这三部书为政书的总汇，对治国者非常有用。因此，清代才将它们续编下来，其中有续三通，清三通，特别是《文献通考》续了三次，合称为“十通”。十通的内容系根据《周礼》的吏、户、礼、兵、刑、工六政，其他则为文物、人物，兹将“十通”列表示后，以便参考。

“十通”分类表①

三通典	三通志	四通考
1、职官典(吏政)	职官略	职官考 外交考 宪政考
2、食货典(户政)	食货略	田赋考 户口考 征榷考 土货考 邮传考 钱币考 职役考 市籴考 公用考 实业考

①《十通索引》(商务本)中的“分类索引”。

三通典	三通志	四通考		
3、礼典、乐典 <small>(礼政)</small>	礼略 器服略 氏族略 七音略	谥略 选举略 乐略	王礼考 宗庙考 学校考	郊社考 选举考 乐考
4、兵典(兵政)				兵考
5、刑典(刑政)		刑法略		刑考
6、州郡典(地政) 边防典	天文略 都邑略	地理略 四裔传	奥地考 四裔考	律象考
7、(文物)	艺文略 图谱略 灾祥略	校讎略 金石略 草木略		经籍考 物异考
8、(人物)	本世家	年表	帝系考	封建考

宋代以后，又有“会要体”①。仍以分类为纲，而以编年为目。此类书籍，甚便读者。先从分类入手，例如职官类为吏政的类书，在职官中将某年某月任命或罢免某人，按时代先后排列，则眉目分明，左右逢源。检索史事，此类书最为便利，如《春秋会要》、《秦会要》、《两汉会要》、《三国会要》、《唐会要》、《宋会要辑稿》、《元典章》、《明会要》、《清会典》等。

又有“纪事本末体”②。如《左传记事本末》、《通鉴纪事本末》（自三家分晋写到周世宗征淮南，共一千三百

①《四库全书总目提要》中“会典钞略”，政书存目一。

②吴泽：《中国史学史》论文集（上海本）“纪事本末体”。

六十年，分为二百三十九目）、《宋史纪事本末》、《元史纪事本末》、《明史纪事本末》等。此体“文省于纪传，事豁于编年”，最便读者。今人则改名曰“史话体”①，亦为新的体裁，如《南北朝史话》、《宋、辽、夏、金史话》、《元朝史话》，以及《北京史话》、《广州史话》等书，通俗易懂，实是适合时代的史书。

本篇包括了两部分：一讲地方制度，总叙中央与地方官制的一致性。我国封建政治，历来即采用周制，分为六部，地方则称为“六曹”。本书称为“六政”。

二为地方职官志，即六政中的“吏政”。吏治好坏，关系人民至切，古有清官、酷吏之别，即指官吏之良否。本篇为了节省篇幅，合二为一。晋江县为泉州首邑，称为“附郭县”，前面总叙县政，后半府官、县官并叙，有如旧志中的“职官志”。

## 一、地方制度

地方制度是政治制度的一部分。封建社会有封建政治制度、封建经济制度、封建文化制度等地方制度。毛主席说：②

保护这种封建剥削制度的权力机关，是地主阶级的封建国家……在封建国家中，皇帝有至高无上的权力，在各地方分设官职，以掌兵、刑、钱、谷等事，并依靠地主绅士作为全部封建统治的基础。

我国地方制度属于官制的一部分，目前讲得比较清楚的有聂崇岐的《中国历代官制简述》③一篇，分为中枢机构、中央

①邱树森：《元朝史话》（中国青年出版社）。

②毛泽东：《毛泽东选集》：“中国革命和中国共产党”。

③聂崇岐：《中国历代官制简述》（中华本）。

各部门和地方机构三部分，进行分析。他认为中国的官制从秦始皇时候起，才有比较严密的制度。秦统一以前的两三千，就不然了……官是管理事务的人，在原始共产社会时期，已经有官，并且还有分工。及至进入奴隶社会，国家出现了，这时的官，性质与原来不大相同，他们不仅是管理事务的人员，而且还是统治阶级压迫被统治阶级的爪牙了。

中国最早记述官制的、追溯最远的，似乎是郯子。他是郯国的国君，于公元前526年，访问鲁国，孙昭子问到传说中少昊氏以鸟名官的事情，他并列举各种“鸟”的职务，可以反映原始社会已经有了“官”的分工。

黄帝以后的唐虞时代，《尚书尧典》就有司徒、司空等官职。夏朝官制，不大清楚。商朝的官制，则可分为技术和事务两类。前者如史、卜之属，是有文化的；后者如臣、仆、宰之属，是由奴隶选拔出来的。周朝官制，除沿袭商朝的师、保、傅、史、卜、宰、仆外，还有司徒、司马、马空、司寇、宗伯等等。秦有丞相、国尉、将军。

秦时地方机构，是“郡”“县”两级制。“郡”的行政长官曰“守”，主军事的曰“尉”，掌监察的曰“监御史”（简称“监”），这守、尉、监是中央机构的缩影。一郡有若干县，大县的长官称“令”，小县的长官称“长”。郡守、县令、县长之下，都有“县丞”，好比办公室主任。汉沿秦制，将“郡守”改为“太守”，郡尉改作“都尉”（还有属国都尉），边郡改作“长史”。太守、都尉之外，“监”则改为“御史”。武帝以后，把全国分为十几个“大监察区”，叫做“州”或“部”，州派“刺史”，后改为“州牧”，兼掌兵权，不是单纯监察官了。

六朝以后，国称“相”，县称“令”。到隋统一后，州称州牧或刺史，也有加“将军”的，权力很大。

隋仍回复两级制，即州统县。后仍复以郡代州，长官曰太守或守，县一律称“令”，下增“主簿”。

唐仍改郡为“州”，州称“刺史”（或称太守），县仍称“令”。唐代恢复监察制度，派“卿”监州。唐又设“节度使”，节度使兼军政、民政、财政和监察于一身，简直是土皇帝。唐末刺史皆用武人。五代十国基本沿袭唐制。

宋代地方行政，仍然是两级制，基层是县，设官与唐无大异，但有时候派京官为县令，称知某县事，简称“知县”。县级之上有州，则分为州、府、军、监四等。“州”派京官去管理，称知某州事，简称“知州”。宋所谓“军”，指地方的厢军。所谓“州”是指民政。“府”除京府外权如州、军只管部分军队，不理民事。宋代于冲要地方由县长兼军使，大的派京官、小的辖一、二县。“监”多设于矿区，小的由州府兼管，大的由京官称“知某监事”，相当于小州。州府的副手称“通判”。宋又设有监察区，称“路”。由于宋中央集权很深，各司设转运司，称“转运使”、“副使”、“判官”。一方面监察官吏，一方面收州府军监的赋税，送交中央。宋“路”又设有提点刑狱司，称为“提点刑狱”，掌一路的司法案件。宋“路”又设提举常平司，称“提举某路常平公事”（平仓、茶盐），还有提举学事司称“提举学校事”，以盐称“盐司”。又有“帅司”，称“经略安抚事”。除军事外，也受监司的稽查。所以宋地方官制比唐复杂。

元代是省、府（路、府、州）、县三级制。大州称“尹”，小州称“知州”。县令也称“尹”。为了防范汉人，特设“达

“鲁花赤”，由蒙古人充任，权势较大，在府州县之上，又设两种道：一种是掌军民政的“宣慰使司”，一种是稽查司法的“肃廉访司”，受中央的御史台、江南行御史台领导，全是监察机构。在诸道之上，设有行中书省，体制类似中央的中书省。

明代实行省、府（州）、县三级制。其长官改称知府、知州、知县，下属有府尹、同知、通判、推官，州有同知、通判官；知县有县丞、主簿。府州之上有道，道以上为布政司，仍称为省，省级设有三司，还设有“监察区”，名为道，“大监察区”，简称巡按、巡抚、总督等官。

清代也实行省府县三级制。州府之外，又设有厅。府以上有道，省级设有总督、巡抚，布政使似为民政、财政的厅长。清也设总督、巡抚，简称“督抚”，等于省长与军区司令。总上所述，二千年来，地方官制变动不大。

近代官制，省以下的府、厅、州都废除，各县直属于省，因管理不便，乃于省县之间，设立道制，以资联系。省设“省长”，专司民政，一省军事另设“督军”管理。后改省长制为省政府委员会，以合议制代独任制，省称主席，四人与四厅长（民、财、教、建），实权在四厅长，行合署办公的办法。省府以外设市府，分普通市、特别市。省以下设立行政督察专员制，初为临时性质，后变成省与县之间的一级，县为地方自治单位，县以下设乡镇，较大的镇曰区，设有区署，称为区长，乡镇以十保为原则，保之下分为十甲，甲之下以十一户为单位。根据以上地方制度，虽为省县三级制，实则为省、专署、县、区四级制。总之，秦汉行二级制；自汉至宋为虚三级；元、明、清为实三级制，这是历

## 代地方制度的大概情况①。

下面根据《泉州府志》有关记载，略述泉州建制设官情况。

《唐书》的《地理志》载泉州为上郡。而《百官志》载上州设刺史一人，别驾（长史）、别驾司马各一人，录事参军事一人，录事二人，参军事四人，主令、司丞、文学助教、医学博士、助教各一人。泉州在武德间，设武荣刺史。延和元年（712），改称泉州刺史。开元间，又改称清源太守。乾元元年（758），复称泉州刺史。五代仍称泉州刺史。

《闽书》云：宋初泉州一度设节度使。太平兴国以后，设知州事。大观元年升为望郡。《宋史·职官志》载望州设知州事一员，通判一员，签事判官一员，观察使一员，节度推官一员，观察推官一员等。

宋代泉州诸司有：南外宗正司，设知宗正司事一员，丞一员，宗学教授一员。又有提举市舶司，设提举一员。

元。《百官志》载，泉州置总管府，为上路，设达鲁花赤一员，总管一员，同知、治中、判官各一员；儒学提举司设提举、副提举各一员；市舶提举司设提举一员，同提举二员，副提举二员，知事一员。

明洪武元年，改泉州路为泉州府，属福建布政司。《明史·职官志》载，洪武六年分天下府为三等：粮二十万石以上为上府；二十万石以下为中府；十万石以下为下府。泉州府为上府，设知府一员，同知一员，通判处一员，推官一员。

《福建通志》载，清代泉州设兴泉道一员，领兴、泉

①程幸超：《中国地方行政制度史略》页65—76中华本。

二府，驻扎泉州。康熙间，定各府知府为四品，同知为正五品，通判为正六品，知县为正七品。泉州府设知府一员，同知一员，通判一员，推官一员。

泉州的武职，唐设团练副使。宋设殿前司在翼军统制统领。元置泉州万户府，设达鲁花赤。明置泉州卫，设指挥使司一。清置福建陆路提督军门，参将一。

## 二、晋江县政

晋江县设有各种官吏：县令、县丞、主簿、典史、巡检等官，巡检设在城外，称“巡检司”。如晋江有洛阳巡检司。晋江县为泉州首邑，府县同设在一个城中，故讲县政必须涉及府治。

唐朝泉州下属五县，州以下设有六曹参军厅，分管六政，称为“六曹新都堂署”，其州治设在正北，曰“双门前头”，即今钟楼附近。

唐朝县制，分为赤、畿、望、紧、上、中、下七等，晋江县列为上县。

宋时县级分为望、紧、上、中、下五等，晋江县列为望县。

元代泉州，设有总管府。称为上路，晋江县列为中县，设有达鲁花赤。

明制府分三等，泉州为上府。县分三等，晋江县为上县，除知县等外，还设有祥芝、深沪、围头、乌浔四个巡检司。又设课税局，福全仓，河泊所，监课司等官。清代与明略同，而巡检司分设于鵝鸪、洛阳、浦边、庵上等地。

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

### 三、泉州吏治

泉州府与晋江县同在一城，二者关系极其密切，故讲晋江县吏治，不能不先讲泉州府吏治。

泉州府吏治，主要政务为兴水利，设交通，重舶税，兴文教，设海防，建城池，事务较繁。历代以来，泉州知府较著名者，本志略为介绍，后附以历代知府名表。

一千多年来，泉州以兴水利有名者，以唐赵昌为第一人。他于贞元时，在东湖附近开“尚书塘”。马总则于元和时，凿北山下水塘。赵紫泰和时，在东南开“天淮”。这些水利工程的兴办，对泉州的农田建设和农业生产，都有促进作用。宋代泉州城扩大，刘子羽于绍兴时辟门西向，凿河浚池，以通巽流（东南方），此沟通城内河沟，以通外海。叶廷珪绍兴时，继修通淮河，疏引入城（巽水），足见唐、宋有些泉州知府，用心于泉州水利建设，大大有利于农业的发展。

有些泉州知府对泉州文化事业也很重视。兴学设院，提高本地文化水平的，以唐席相为第一人。他在贞元时建六曹都堂，修造北楼。他特重文教，曾在东湖宴送八人北上应试，欧阳詹入选，称“龙虎榜”，泉人引以为荣。宋王十朋乾道时，割俸钱创贡院，体恤民隐，礼致贤士。倪思，嘉泰时，新学校，修城郭，百废俱兴，民不告扰。邹应龙，嘉定时兴学育文。郡城故卑薄，请于朝，以贾胡簿录之赀修之，城始固。程卓，嘉定时修郡志，请推官李方子篆成《清源文集》，为泉州有史的第一人。游九功，宝庆时留心教化，拔五废寺田于石井书院，以廉生徒。他始筑州城瓮门，南外筑翼城，自沿

浦抵甘棠桥，沿江为蔽，功劳巨云。元偰立，至正时考求图集，成《清源续志》二十卷，明高越、万庆，也修府志。是为嘉靖、隆庆志。阳思谦，万历时令聘黄凤翔、李光缙等重修府志，以备文献，是为仅存的“万历志”，泉州文献得以保存。

泉州的某些知府，对桥梁交通亦多重视。宋代蔡襄，至和、嘉祐间两知泉州。州东有万安渡，在海濱中，蔡立石为梁，长三百六十丈，种蛎以固基础，又在官路上植松，即中外闻名的洛阳桥。他是重视泉州交通的第一人。赵泠，宋绍熙时贬知泉州，安海宋时有石井津，交通不便，里人建安平桥，长达五里，赵续成之，为泉州现存最长石桥，国家重点保护的文物单位。邹应龙，宋嘉定时德济门外，旧以舟渡。邹始造新桥，名顺济桥，长一百五十丈，翼以扶栏，行旅便之，至今尚存。蔡锡，明宣德时，奏除洛阳、东山、大桥三镇戍兵，公私便之。洛阳桥圮，锡重修之。姜志礼，万历三十五年，州地震，洛阳桥圮，志礼采石，从海底植址二十三，葺旧址三十五，整补扶栏五百，增嗣翼、镇风塔各一，架重易、关楼、亭榭一新。

泉州某些知府对市舶也很重视。泉州为对外贸易的商港。宋颜师鲁在淳熙时以税重伤贾，蠲免海舶诸税，人服其清；九日山上还保存着他的祈风石刻。真德秀，嘉定时知泉州，时番舶惧苛征，至者岁无三四艘。德秀到郡，首宽之，遂岁增至三十六艘。绍定时再知泉州，迎者塞路。时诸邑二税，尝预借至六、七年，德秀首禁之。所著《大学衍义》、《心攻经》、《劝谕文》，人皆传诵。赵崇度，宋嘉定间提举泉州市舶。先是海商至，官竞刮取，名曰和买，实不给

一钱。于是商舶滋少，借贡缺绝，崇度与郡守真德秀同心划洗前弊，罢和买，禁军征，逾年舶至三倍。

泉州知府中亦有重视海防者。如元偰玉立，至正中监泉州城自宋游九効于罗城南门外筑翼城，以蔽沿江。玉立监郡时，始拓南罗城以就翼城，周三十里。修复后，加深城壕，为捍御计。苏民英，明嘉靖时，以御史任分巡道。时倭寇侵扰，民英分都捍御，身先将士，剿灭之，复时时召致谋勇，入军抚谕，自是方隅甫谧。曾櫻，明崇禎时，红夷与海寇刘香冲突，櫻以前功移任兴泉巡道。会郑芝龙求抚，授为先锋。适红夷犯聚潭，芝龙焚其舟，夷惊遁，击剿刘香，海氛悉靖。泉人以为构工云书院于罗一峰书院之西。

以上诸人，或重视农田水利，或重视文化教育，或重视桥梁交通，或重视市舶贸易，或重视海防城池。虽身为知府，总摄府政，然皆有重点地为地方做出好事，使泉州社会经济能向前推进。能为人民做好事的人，其功绩是不可埋没的。

附历代泉州知府简表

朝代	姓名	籍贯	年代	主要建树
唐	赵昌	天水	贞元	水利
	席相	安定	贞元	文教
	赵榮	秦和	贞元	水利
	马总	扶风	贞元	水利

	王 潮	光 州	僖 宗	刺 史
	姜公辅	日 南	建 中	别 驾
五 代	高 銮	中 州	后 周	死 节
宋	韓国华	安 阳	景 德	忠 献
	曹修睦	建 安	景 祐	水 利
	蔡 裹	莆 田	嘉 祐	桥 梁
	赵 鼎	闻 喜	绍 兴	桥 梁
	叶廷珪	瓯 宁	绍 兴	水 利
	陈俊卿	兴 化	隆 兴	推 官
	王十朋	乐 清	乾 道	水 利
	颜思鲁	龙 溪	淳 熙	市 舶
	刘 颖		庆 元	水 利
	倪 思	归 安	嘉 泰	文 教
	邹应龙	泰 宁	嘉 定	桥 梁
	程 卓	休 宁	嘉 定	方 志
	真德秀	浦 城	嘉 定	市 舶
	宋 钧	莆 田	嘉 定	除 稅

	游九功	建 阳	宝 庆	文 教
	颜倾仲	龙 溪	淳 熙	除 税
	赵崇度	宗 室	嘉 定	水 利
元	怯 来		至 顺	文 教
	偰玉立	畏 吾	至 正	海 防
	陈阳盈	福 宁	至 正	城 防
明	方民英	明 州	嘉 靖	海 防
	杨际会	睿 县	万 历	水 利
	韩仲雍	三 河	万 历	海 防
	胡 器	新 喻	洪 武	文 教
	蔡 锡	鄞 县	宣 德	桥 梁
	熊尚初	南 昌	正 统	陆 防
	高 越	凤 阳	嘉 靖	方 志
	章汉臣	钱 塘	嘉 靖	水 利
	万 庆	和 州	嘉 靖	方 志
	窦子染	合 肥	万 历	文 教
	姜志礼	丹 阳	万 历	桥 梁

阳思谦	新化	万历	方志
蔡善继	鸟程	万历	建塔
沈翹楚	浙江	天启	水利
王猷	东莞	天启	海防
陈尧典	番禺	嘉靖	文教
张心	余姚	嘉靖	水利
支大伦	嘉善	万历	气节
颜贤	高安	洪武	司狱
罗伦	永丰	成化	文教
叶灼棠	江宁	顺治	海防
王育贤	辽东	康熙	海防
张仲举	海州	康熙	海防
高拱乾	榆林	康熙	清丈
刘佩	沂水	康熙	文教
张无咎	莱州	雍正	救济
孙鲁	阳武	雍正	文教
王廷诤	全椒	乾隆	文教
徐之霖	镶蓝旗	康熙	文教

## 四、晋江吏治

晋江县为泉州首邑。知县较知府低，但县长仍然是基层领导人，用人得当甚为重要。兹略举数名以表之。

唐：赵颐正，乾元元年为晋江令。开通晋江凿沟引水，通舟楫于城下，民甚德之。此为本县修水利、便交通的第一人。

宋：危雍：邵武人，熙宁间令晋江，筑“烟波埭”，以御海潮。又筑清阳陂，自南安九溪至高溪合流，灌田八千多顷，民德之，为立祠，为晋江县长重视本县水利建设的第一人；方次彭：兴化人，元丰间令晋江，治盗获真犯，为县长重视治安的第一人；黄彦辉：莆田人，绍兴间知晋江县。例造九船，创筑城壁，周环六里，铲除诸弊。为县长修筑城池的第一人。洪元英：绍兴六年令晋江，与邑人李密、李国表修郡南六里陂水利，是县长重视水利的第一人。

自宋以后，晋江经济日盛，地方建设益兴，水利、交通、捍卫、清丈、赈灾、减税、文教各方面均有发展。如宋林湜，淳熙中大造战船，诸“番客”寓居者咸助其役，舰成而民不知，此县长重视海上防御的第一人。

元代泉州战乱，破坏极大。陈弦，至正中，西域那兀纳等据泉州叛，行省奉檄讨之。以弦尝为监官，素得民心，辟护军参谋，翌日，檻那兀纳送行省，因调为晋江县尹，是为本县治乱的第一人。

明代钱梗，嘉靖间知晋江县，抑豪强，惩盗贼，大造黄册，善搜积弊。但他曾在安海镇压摩尼教起义亦有其过。

清代胡格江，雍正间先后七年筑东山陂，清淤田塘。

至若清丈土地，对人民有利。明彭国光，奉檄丈田，计溢额千四百八十顷，使地主无从隐蔽。此为清丈田粮的第一人；此外，明晋江县长为民赈济，如应朝卿，岁饥，多方赈恤，兴而不害，为赈济贫民的先例。徐兆鼎，岁饥，使有粟者出以佐赈。顾士琦，万历廿九年，蝗、旱相继，民艰于食，出而赈灾。王继贤万历间，夏旱率民祈雨，虽愚而忠。明，李侍问，万历卅五年知晋江，请免杂饷一千五百两。他曾修城、造桥、兴办义冢，重视人民负担，为本县免税的先例。陈之育万历时邑有榷税，自税珰出，而税始重，请免十之八。旱涝为灾，亦请救恤。张履端，万历间，海氛不靖。严禁接济，总税额而均通之。姚孙渠。天启时荒旱，征赋不迫。上述诸人，对减免人民负担各有所贡献。

还有重视文教工作的。明，薛邦瑞，天启间，兴教化厉文学，讲勗诸生，分期以课，为本县造士的先例。戈简，天启间，得人造士，日与诸生，读经论文。清，张召华，康熙时，晋邑人文素盛，召华择其俊秀，加以训诲，自是童试盈才人，得人为盛。清王梦说：康熙时每见士子，必教以衣冠礼让，先器识而后文艺。王时羽，集士戒谕，勉以励行。曾鑒，雍正间待士以礼，抚民以慈。黄昌遇，乾隆间，振兴学校，兴举郡北一峰书院。

清初，泉州为明清争夺之地，人民十分痛苦。清王丞祖，顺治时，请免贝子征剿，及追民间通盗之罪，此为民请命的先例。丛汲坤，顺治时，军旅频仍，赋重民困，令胪列花名清册，以轻民负。沈朝聘，康熙时，筑灵水、前埔、日湖、东石、围头五寨，修新桥、浮桥。大兵至，军需无误。这是清初县令对付时事的处理。

以上列举千年来，晋江县长对本县交通、水利、防御、治乱、清吏、赈恤、减税、文教、军事的成就。凡是为人民做好事的，人民是不会忘记他们的。

附：晋江县历代县长简表

朝代	姓名	籍贯	年代	主要建树
唐	赵颐正		乾元	水 利
宋	危 雍	邵 武	熙 宁	水 利
	方次彭	兴 化	元 丰	治 盗
	黄彦辉	莆 田	绍 兴	造 船、修 城
	洪民英		绍 兴	水 利
	林 涠	长 溪	淳 熙	战 船
	郑鼎新	仙 游	嘉 定	文 教
元	陈 弦		至 正	治 乱
明	徐 瑛	杭 州	正 统	民 兵
	蒋 潜	新 会	成 化	水 利
	吴 云	华 亭	成 化	惠 政
	郑 璕	番 禺	成 化	治 寇
	邓 怡	清 江	宏 治	水 利

钱 梗	山 阴	嘉 靖	治 弊
韩 岳	余 姚	嘉 靖	水 利
汪崇之	贵 溪	嘉 靖	明 勤
宋大夕	余 姚	嘉 靖	宽 厚
朱 纲	曹 县	嘉 靖	文 教
钱之选	常 熟	嘉 靖	治 寇
卢仲佃	东 阳	嘉 靖	修 城
谭 启	大 宁	嘉 靖	德 断
罗名士	光 州	隆 庆	廉 明
曾士楚	从 化	隆 庆	造 士
彭国光	江 西	万 历	丈 量
钟允复	南 昌	万 历	礼 士
沈天启	昆 山	万 历	赈 恤
应朝卿	临 海	万 历	赈 恤
徐兆鼎	清 远	万 历	赈 恤
顾士琦	太 仓	万 历	蝗、旱
王继贤	长 兴	万 历	平 怨

清	李侍问	南 海	万 历	减 税
	张履端	直 隶	万 历	吏 治
	严自完	浙 江	万 历	征 赋
	薛帮瑞	毫 州	天 启	教 化
	姚孙渠	桐 城	天 启	吏 治
	戈 简	广 德	天 绍 宽	循 良
	王丞祖	陕 西	顺 治	海 塾
	丛汲坤	山 东	顺 治	平 赋
	沈朝聘	辽 东	顺 治	筑 寨
	张召华	华 阳	康 熙	人 文
下	刘宏基	永 宁	康 熙	宽 税
	王梦说	藤 县	康 熙	造 士
	叶粗烈	青 浦	雍 正	锄 奸
	苏本洁	常 熟	雍 正	义 莹
	王时期	镇 洋	雍 正	集 士
	曹 鑑	全 州	雍 正	明 断
	胡 格	江 夏	雍 正	水 利

	王裕滨	山 阴	乾 隆	刚 正
	黄昌遇	江 宁	乾 隆	学 校

以上二表资料，均见乾隆本《晋江县志》，其他有关佐贰、教官……暂不列入。县政内容复杂，涉及国计民生各方面事情，县长是一县之长，关系很大。他们所作所为，应为一县的表率。在封建社会里，他们都带有封建意识，为时代所限制，在所不免。如果县长能为社会做些好事，还是有益于人民的。

近代晋江县政，受到西方政治思想的影响，内容有些变化。如三权鼎立，变为五权宪法，与清以前的专制政治，实有不同。孙中山先生说过：“政是从人的事，治就是管理，管理众人的事，叫做政治”（见“民权主义”）。近代县政，名称与昔不同。分为民政、财政、建设、教育、军事、法政，实际上与古云“六政”，大体相似，而参入资产阶级思想体系。毛主席曾经指出：“近代各国所谓‘民权制度’，往往为资产阶级所专有。”1924年，中山先生对民权主义曾作过新的解释，惜未实行。

辛亥革命以后，南北分裂，晋江夹在南军与北军争战之间，人民十分痛苦。北伐战争以后，1926年，晋江成立革命政府后，宣布“县政府组织法”，说是“处理全县行政，监察地方自治事务”。当时所谓“地方自治”，实际上是军阀、官僚、买办利用以压迫人民的工具。1927年以后，晋江县成为反动势力的中心，他们根据“国民政府组织法”，设立“县政府”。1930年，实行自治的县治，实

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

际上无所谓“民选”。1935年又颁布所谓“新县制”，虽然设立“县议会”，县以下设立乡镇，乡有乡长，镇有镇长，这些县长、议长、乡长、镇长，都是骑在人民头上的官僚。1943年，在抗日战争中，县政府又有变化，称为“战争体制”，实际上仍是鱼肉人民的官吏。当时，社会是半封建、半殖民地的社会。但是，县政府既不能为人民服务，如伪保甲长、联保主任，对人民尽其压迫敲诈之能事。如陈嘉庚先生在《南侨回忆录》①中有“苛政猛于虎”一则云：“福州自统制运输后未及一年，由万寿桥上投江自尽者，据警察查出死尸，约九百人”。在“泉州米亦贵”一则讲到泉州云：“记者多人来访，咸以各种苛政，害民凄惨，及贪污官吏火上添油为言”。“泉州米每市斤仅十三两，兑价一元”。于此可见一斑。

抗战胜利之后，晋江县又换了几任县长，这些人对晋江县政根本没有什么建树，加以当时官吏贪污成风，社会械斗不断，人民更陷入水深火热之中。

#### 附：民国时期晋江县长简表

公元	职位	姓名	备注
1912年	分县知事	陈秋臣	
	分县知事	刘增寿	在安海设立分县
1915年	县知事	刘嶽仑	在安海派公债

①陈嘉庚：《南侨回忆录》“苛政猛于虎”及“泉州米亦贵”条。

1916年	县知事	黄荣光	摧残教育
1917年	县知事	沈子久	不久为张某继任
1919年	县长	林学增	属靖国军改组安海县
1920年	县知事	吴佐宸	
1921年	县知事	陶汝霖	北洋军阀在晋江开善后会议。
1922年	县知事	胡子明	为北军所派，兼禁烟委员
1923年	县知事	陈清机	为自治军所派，后以林学增继任
1924年	县知事	李俊	杨政，周骏烈继任
1925年	县知事	冯兆竣	
1926年	县长	唐潮	北伐军入泉，派李高、陈同为县长
1929年	县长	李敬仲	陈人杰继任
1930年	县长	徐辉照	
1933年	省长	戴戟	“闽变”时十九路军派为省长
1934年	县长	余公武	中央军提倡建设县政
1935年	县长	张斯璧	任职较久，前后二年余
1937年	县长	何震	整编保甲，设常备大队
1939年	县长	蔡秉禄	集团贪污被免职